

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ár:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Az igazság látszata.

Egy ízben megírtuk, hogy t. lapársunk elmékedéseire, vagy inkább elménkedéseire nem fogunk válaszolni. Ugyanis több ízben hazugságon fogtuk őket s ez felment minket attól, hogy írásait komolyan vegyük. Nagyon kérjük, hogy ezt az írást válasznak ne vegyék, mert nem az a célunk, hanem újabb elkalandozásait kell leszögeznünk az igazság mezején. Ez pedig nemcsak jogunk, hanem kötelességünk.

Elsőnek végeznünk kell azzal az ismételt célzással és burkolt vagy nyílt üzengetéssel, hogy a mostani városi tiszvielekört a keresztény párt hozta be. (Bár nem látunk semmi rosszat benne.) Meg vagyunk győződve, hogy ezt a célozgatást csak a népek szánták, mert a népek mindig más-képen beszélnek mint, amikor önmaguk között vannak. Most is, tudjuk s becsüljük is őket annyira, hogy emlékezőképességük nem csorbult meg s nagyon jól emlékszenek arra, hogy a várossá alakuláskor az új tisztviselő-kar egy tanácsnok, az ügyész és a városgazda kivételével egyhangú választással került be. Közfelkiáltással, ahol az éljenezést épügy gyakorolták a jelenvolt dr. Beck, Roheim stb. mint a többiek, akik mellettük ülnek. Ha nem hiszik azt el, ott vannak a jegyzőkönyvek, meggyőződhetnek róla, de nem hogy el nem hiszik, hanem tudják is, hogy így volt, csak valahogy eddigi politikájuk nem bírja el az őszinteséget.

Náluk sohasem az igazság a fontos, hanem elég annak a látszata, elég ha a nép azt hiszi, hogy nekik van igazuk. Ilyenre való utazás volt a takarékosagra való utalás, amikor jámbor szem-  
orgatással mondják, hogy

látjátok azt vetik szemünkre, amit jót akartunk. Takarékoskodtunk, mert csak két tisztviselőt léptettünk elő, mert a mai időkben nem lehet k. adózó polgár a bőrdre előléptetni s tizet visszautasítottunk. Latjátok drága hiveim ezt rójják fel bűnnek, amikor jót akarunk. Azt aztán elhalgatják, hogy mi van mögötte. Azt nem mondják meg, hogy ennek a két tisztviselőnek havonta annyival jutottak többet, mint amennyit másik nyolc elutasított összesen kapott volna. Hol itt a takarékos-ság? Hol itt a méltányosság, a munka elismerése?

Az igazság látszatát keresi csak az a szemforgatás is, hogy ki hallotta azt, hogy az a két tisztviselő korteskedett volna? Kérem nem is hallotta senki s mégis ránk-fogják. Igaz, a két tisztviselő nem korteskedett — látják mi őszinték vagyunk — de az is igaz, hogy mi csak egyről beszéltünk... Azt az egyet aztán bizonyítani is tudjuk ám!

Igy van ez nálunk a nagy igazságokkal. Mosolyogni, sőt kacagni tudnánk sokszor ezeken a dolgokon, ha egyébként oly szomorú nem lenne az egész, ha ez a látszat-politika nem a polgárság bőrére menne. Megírtuk s velünk együtt vallja minden jobbérzésű ember, hogy ezekben a súlyos időkben kortesfogások láncolatából alkotott politika senkinek sem kell. Itt a közéleti szereplőnek, a politikai vezetést akarónak alkotni, teremteni kell. Programm amely komoly munkát ígér és bevált végig az egész vonalon. Azt azonban már nem merik mondani sem, hogy bármit is tettek, vagy alkottak volna. A közgyűlések hangos szereplői voltak, ha a városgazda, vagy más valaki ellen, — aki

kimutatta, hogy nem szereti őket — fel kellett vonulni, de siri csendben a részvétlenségtől unalmassá váltak az oly közgyűlések, ahol, mint például az elmúlt hetin is a költségvetésről, a város legfontosabb ténykedéséről volt szó, a vezérkar majdnem teljes egészében hiányzott onnan s a közönség igazán, kíváncsi, hogy ez miért nem érdekelte őket?

Nagyon jól mulattunk, — hogy valami kellemessel fejezzük be ezt a cikket —

egész héten azon, hogy a városi tisztviselők, mint írják „ha szívük sugallatát követhették volna“ hát egy szálíg mellette vannak Kérem szépen, hogyne, amikor a megérdemelt előléptetéstől elűttik őket, amikor kiváló tisztviselők ellen fegyelmet kérnek, amikor kisemberek egész sorától a darab kenyeret elveszik, vagy letörlik, hát hogyne szeretnék őt, a vezért szívük sugallatával! Csak egyszer hallaná, hogy mit susog az a sugallat!...

## Nagy részvétlenség mellett folyt le a költségvetést tárgyaló közgyűlés.

Hetvenezer pengővel kisebb bevétel. — 49%-os pótdadó.

Mohács város képviselőtestülete szombaton délután rendes közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgya a költségvetés volt. A közgyűlésen csodálatos-képen a többségi párt részéről nagyon kevesen jelentek meg. Feltűnt, hogy különösen a vezérkar hiányzik. Egyedül *Vida* Dezső ült az első padokban s végezte kötelességét. A többségi párt vezérkarának hiánya annál inkább feltűnt, hiszen a költségvetés egy egész évre szól. Itt kell a takarékosági indítványoknak elhangzani, itt kell, hogy működjen a kék iron, amely a felesleges kiadásokat már előre törli, s nem engedi meg, hogy a polgárság teherbíró képességét a végsőkig kiaknázzák.

Ez a részvétlenség igazolja különben lapunk állásfoglalását, hogy a többségi párt vezérkarának nincsenek komoly politikai célkitűzései, amelyekkel segíteni lehetne a város közönségén. Ezenkívül azonban ugylátszik még az érdeklődésük is csökkent, mert hiszen legalább is el kellett volna jönni, ha nem is tudnak valami okosat a költségvetés megváltoztatására. Ezek után, ami jó van a költségvetésben az tisztán a város vezetőségének köszönhető s abban nekik semmi részük nincs. A vitában pedig a keresztény párt vezetett.

*Herger* Zoltán városi főszámvé-  
vő ismertette a költségvetést. Kiemeli, hogy a költségvetés 70 ezer pengő kevesebb bevétellel

számol, mégis sikerült ilyen költségvetési bevétel mellett is a pótdadót 49%-ra leszállítani, sőt leszállították a borfogyasztási adót és az átkelési díjakat is.

A költségvetéshez általánosságban senki sem szól hozzá s azonnal a részletes tárgyaláshoz fogtak.

Az államrendőrségi hozzájárulásnál *Csupity* Lukács szólalt fel és kérte, hogy annak leszállítása iránt írjon fel a város, miután a város őrszemélyzetét is csökkentették s így jogos a város ily kérése. Általános helyeslés fogadta *Csupity* Lukács előterjesztését.

*Vida* Dezső elismeri, hogy a polgármester igyekezett minimálni a terheket, azonban így nagyon szegényes a költségvetésünk. Alig van valami a szegények részére. Ebből a szempontból még a költségvetés tullepésétől sem szabad visszariadni, nem itt kell takarékoskodni. Ha javul e helyzet a kifizetésű tisztviselőknek vissza kell állítani a fizetésüket, erre módot kell keresni.

*Schmidt* Károly: Mi ez, lelkiismeretfurdalás?

A polgármester válaszában ismerteti az inségesek érdekében tett intézkedéseket. A kisebb fizetésű tisztviselők érdekében történt felszólalást örömmel veszi.

*Schmidt* Károly az utak elhanyagoltságát teszi szóvá és ut-programm összeállítását sürgeti. Felhívja a polgármester figyelmét, hogy a külföldi kölcsönökre mindenhol moratóriumot kérnek,

ha mi is megtennénk, ezzel 50 ezer pengő szabadulna fel a költségvetésben, amit aztán ut építésre, munkaalakmak megteremtésére lehetne fordítani.

A polgármester válaszában jelzi, hogy hivatalos tárgyalások nincsenek a városi kölcsönök moratoriumára. Ezeknél a kölcsönöknél a kormány állt jól s így az ország hitelét veszélyeztetné a moratorium.

Schmidt Károly: Debrecen és Budapest is kérték!

Csupits Lukács a Felszabadulás utjának rossz következtét teszi szóvá, amely alig pár éves utszakas s már is igen rossz állapotban van. A műszaki tanácsnok nézzen utána ennek az utnak.

Schmidt Károly kifogásolja, hogy az aszfaltot végig megja vitották, de a belvárosi temlom előtti utszakasról nem gondoskodtak, amely járhatatlanul rossz állapotban van. Szóváteszi a Jost gyár előtti aszfalthulladék táborát, amely már évek óta ott boitránkoztatja a lakosságot. Nincs még egy város, ahol ezt eltűnének. Oldja meg a főmérnök ezt a kérdést.

A polgármester azt mondja, hogy az aszfalt társaság tulajdona a hulladék s nem tudja hova vitesse.

Makai Mihály: Patkányfészek az aszfalthulladék.

Fehérvári műszaki tanácsnok a felszabadulás utcai rossz ut elleni kifogásra válaszolva azt mondja, hogy homokra rakták a kockakövet s ezért rossz. (Miért engedték így? A szerk.) Az aszfaltot lassan elhordják.

Dr. Rüll János a fásításról beszél. A legközségesebb fákat messziről hozzátják. A fásításra és a faiskolák létesítésére miniszteri rendelkezés van s bár nekünk van faiskolánk, másokat hízalunk s a nem mieinket használjuk fel. A hozatott fák rosszszak, hitványak s a legtöbb kizpusztult. Saját faiskolánkban kell megfelelő fákat termelni s azokat iltetni.

vitéz Szönyi Alajos válaszol. Tavasszal azért hozattak más-honnan, mert nem volt elég a faiskolában. A faiskolát fejlesztik s már az idén is vannak saját csemetéink, de jövőre már elegendő mennyiségben rendelkezik ilyenekkel a város.

Freund Imre a külföldi kölcsönökről szólva ajánlja, hogy amíg Speyerék elfogadják ebben a valutában a kölcsöntörlesztéseket, törleszteni kell. Az inség ügyet csak társadalmi uton véli elintézhetőnek.

A villamosmű költségvetésének tárgyalásánál dr. Rüll János szóvá teszi a mellékutcai gyenge világitását. Ma rosszabb ott a világitás mint volt azelőtt. Érdeklődik, hogy miként történik az égőttestek kicserélése. Pótolni kell a hiányzó égőket és ki kell cserélni a rossz vetítő ernyőket.

Fehérvári megígéri, hogy utána nézzen és rendbehozzák a világitást.

A gőzkompüzem költségvetésénél Freund Imre hangsúlyozta, hogy még mindig drága az átkelés, a leszállítás után is s így a forgalom elterelődik Mohácsról.

A polgármester rámutat a díjleszállításra s megemlíti, hogy

Dunaszekcső ugyanakkor emelte az átkelési díjakat. Szóba hozza a kicsapó hidakat.

Fehérvári ismertette az átkelés ügyét. Hát év óta tanulmányozza ezt a kérdést s Németországban is járt, de sehol sincs megoldva. A vontatást abba kell hagyni. Ha a nagybaracscai ut meglesz, akkor a komp mellé kell tenni a gépezetet és éjjel-nappali forgalmat beállítani. Kipróbálják a kicsapó hidakat.

A közgyűlés fél hét órákor a költségvetés változailan elfogadásával ért véget.

## Takarékosság és takarékoság.

Ma divat a takarékoság ott is, ahol nem kellene. Sok helyen még megengedhetnének maguknak az emberek egyet mást, de megszólják őket. Meg azután ott van a látszatadó is. Az is valami. Így azután megáll a forgalom, megáll az élet, elmarad a haszon, a jövedelem ok nélkül.

Ha ezeket elnézzük, haragszunk, hogy takarékoskodnak, pedig a takarékoság minden formája helyes, de okzerű legyen. Franciaországot például a párizsiak után itélik meg s azt hiszik, hogy a francia nép könnyelmű, mulatnivágyó és csak a szórakozásnak töri a fejét. Ennek pedig az ellenkezője igaz. A francia nép általában takarékos, nagyon egyszerű életet él s ez egyik oka annak, hogy Franciaország ma a leggazdagabb államok között áll és a legkönynyebben nézi a válságot.

De térjünk vissza hozzánk. Azt mondja valaki a napokban: Én már csak egy kávé eszem vacsorára. Ez az egész vacsorám. Takarékoskodni kell... Helyes, takarékoskodni kell, de kérdezzük, miért kávé eszem, miért nem tejet? Ha a kávé árát számítja, kétszer annyi tejet ehet. A kávénak közüdomás szerint nincs semmi tápértéke. Egyszerű izgatószer, mely az idegeket izgatja s így némi kis — állítólagos — élvezetet nyújt s talán ezzel kellemesebb érzést vált ki az emberben. Ha ettől eltekintünk, ha csak azt nézzük, hogy testünket táplálni kell, a munkaképességet fenntartani, akkor teljesen felesleges a kávé. Képzeld jük el, a kávéfogyasztás elterjedését ismerve, mennyit megtakaríthatnánk ezzel s mennyivel kisebb lenne az importunk ebből a felesleges cikkből?

És még valami! Több tejet fogyasztunk s ezzel nemcsak a saját egészségünknek védenénk meg, hanem egyben gazdánk tejenek jobb elhelyezési alkalmat nyújtanánk. Egy kis életet adnánk a nehéz helyzetben levő gazdaszálynak.

Más. O'vassuk, hogy valami tudós kiszámította, hogy a tarhonyának több a tápértéke, mint a rizsáé. Ez hihető és mindenki által elfogadható is. Hát miért fogyasztunk akkor rizsát? A tarhonya, amely magyar buzából készül, kizsoronitana ismét egy importcikket, nagyobb fogyasztást biztosítana belső termékünknek s nem tudunk elképzelni

olyan ételt, ahol nem pótolná a rizksását. A háboru alatt még töltöttkaposztát is tarhonyával készítettek s nagyon jó volt. S ha talán egyes ingyeneknek van is kifogása ellene, a jelenlegi helyzet jobbrafordítása ezt a nagyon kis lemondást megéri.

És mennyi ilyen cikk van? Itt van a banán, amelynek vitaminértéke, tápértéke messze elmarad a magyar almától, a tea, amely csak élvezeti cikk s nélkülözhető, a datolya, a mazsola, amely egg kis utánjárással a mi csemegezőlőnkben is konserválható lenne, — hogy ne is beszéljünk a különféle külföldi illatszerekről és sok egyéb olyan luxuscikkről, amelyet külföldről kell behozni s rontani a külkereskedelmi mérleget.

Takarékoskodjunk tehát, de okosan. Akinek van pénze egy ruhára, az csináltasson, de magyar áruból, akinek van pénze cipőre, ne járjon lyukas cipőben, mert ha lát másokon ilyet, az nem divat, hanem kényszer. Gondoljunk arra, hogy a magyar iparosnak, a magyar kereskedőnek, a magyar gazdának juttatunk pénzt, azok nekünk és ezen az uton egy kis élet kerül a mai tespedésbe.

Igaz az is, hogy ehhez felülről is segíteni kell a társadalmat. Szigorúan közzéjük kell csapni a kartelleknek, a legerősebb rendszabályokkal kényszeríteni az indokolatlanul felemelt árak leszállítására. Ezt az igazságot viszont addig kell hangoztatni, míg meg nem csinálják!

## Credo gyűlés.

Folyó hó 13 án, vasárnap délután 4 órákor tartotta meg a Mohácsi Credo Egyesület rendes Havi taggyűlését a Katolikus Legényegylet nagytermében. A szép számban megjelent tagoknak Patton János belvárosi káplán, ügyvezető alelnök tartott lendületes szép előadást a reformációról. Bevezetésében előadta, hogy a Krisztus alapította Egyház 300 évig a vértanúk szülőanyja volt. A szerzetesek az Egyháznak nagyszerű munkásai voltak. Mikor az erkölcsi lezülles fenyegetett, egy egy igénytelen szerzetes állt elő meztelán, szőrcsuhában, bejárta az országokat, magaköré gyűjtötte az embereket és hatalmas szavával, szent életével új életet vitt bele a már megromlott erkölcsű népek világrendjébe. A szerzetesek és papok a földművelésre és iparra tanították a népeket, de ők voltak a tudományok művelői is. A művészeteknek pedig soha nem volt nagyobb pártfogója az Egyháznál. A XIV. században a pogány irodalom és művészet reneszánsza divott, amely az Egyház belső életében nagy károkat okozott, mert a pogány literatúrával a pogány gondolkodás is nagy tért hódított. Pogány erkölcsiség lett a divat és az átragadt a papokra, sőt a pápákra is. Különösen VIII. Imre és a gyengekezű VI. Sándor pápa alatt esett nagyot a papi tekintély. Ilyen előzmények után lépett fel Luther Márton, aki 1482. november 10-én

Eislebenben, Szászországban született. Atyja szegény bányamunkás volt Keményen, sőt tulajdonkoruan nevelték. 18 éves korában egy megrendítő eset következtében elhatározta, hogy kolostorba lép. A kolostorban nagy örömmel fogadták, hiszen kiváló tehetségű, sokat ígérő ifjunak ismerték. Igazi ősgermán tehetség volt, tele erőteljes, gyakran drasztikus kifejező képességgel. Ahol az érveléssel nem tudott győzni, ott gorombasággal vágott vissza, Luther az Istent nem végtelenül jószágosnak, irtalmas Atyának képzelte, hanem kegyetlenül szigoru Istennek, aki előre elhatározta, hogy az egyes embereket az örök kárhozott örvényébe taszítja. Ebből kifolyólag azután Luther tagadta a szabadakaratot. Tanításában azt hangsúlyozta, hogy az igaz a hitből él, következkészképen a jó cselekedetekre nincs is szükség.

Luther nyilvános elszakadását a búcsúk körül történt visszavonások okozták. A római Szent Péter templomra gyűjtöttek abban az időben és az adakozóknak búcsúkat hirdettek. A brandenburgi érsek a gyűjtés fejében a gyűjtőt összeg feltét kapta, ez súlyos visszaélés volt.

Az érsek kerületében Tetzl János domonkosrendi szerzetes gyűjtött. Tetzl tulzásai ellen fellobanó hangulat alkalmat adott Luthernek, hogy új teológiai nézeteivel a világ elé lépjen. 1517 október 31 én egy iratot függesztett ki a wittenbergi templom ajtajára, amelyben 95 tételben vitára szólította ellenfeleit. Az első vita 1518. április 11-én volt Heidelbergben. Itt a búcsúkról szó sem esett, hiszen erre nézve könnyű volt a meggyezés, mert mindenki ismerte az Egyház helyes álláspontját. Annál jobban támadta Luthernek a szabadakaratról való nézetét. Boldogulni azonban nem tudtak vele, mert mindig a Szentírásra hivatkoztak, amelyet másként magyaráztak, mint az Egyház. 1519 június 27 én Eck Jánossal vitatkozott Luther. A hallgatók nagy része elítélte Luther álláspontját. Luther maga tragédiának nevezte a disputát.

Eddig tartott a kiváló előadó tartalmas egyháztörténelmi feltevése, melyet a jelen voltak minivégig a legnagyobb figyelemmel hallgattak s a végén sokáig megtapsoltak. Bejelentette az eőző, hogy a történelmi ismertetést folytatni fogja, mert mindannyiunknak szükségünk van arra, hogy hitünk és egyházi életünk minden mozzanatával tisztában legyünk, hogy védekezni tudjunk a vallásunkat ért támadásokkal szemben.

Bejelentette ezután az elnök, hogy a Credo Egyesület 25 P tadohányozott a Nemzeti Szövetség zászlótartójára, közölte, hogy a tanoncok az 1/4 12 órai szentmisén vehetnek részt, egyben felhívta a mestereket, hogy küldjék misére alkalmozottalkat.

Január 3-án a Credo tagok a 9 órai szentmisén közös szentáldozást végeznek, ugyanaznap este a Legényegyletben Credo est lesz előadással és szindarabbal.

Több kisebb ügy tárgyalása után a gyűlés véget ért.

## Fényesen sikerült az elemi iskolások javára rendezett tombola.

Tumuluozus jelenetek közt kapkodták szét a jegyeket. — 800 pengő jut a szegénysorsu elemisták felruházására.

A mai rendkívül súlyos gazdasági helyzet szomorú következményeit leginkább az ártatlan kis iskolásgyermek sanylik meg. Ezek a szegény kis rongyosok az éhezéstől elsatnyulva, hiányos ruházatban dideregve látogatják a tudomány csarnokát: az iskolát, ahol legalább enyhé melg s a jó tanító nénik és bácsik igaz szeretete feledteti az otthon ridegségét, a sötét nyomort.

Nem ritka látvány az utcán az iskolába siető apró proletár. De igazán csak az tudja a kicsinyek nyomrát méltányolni, aki napnap után együtt van velük, aki látja az éhségtől és hidegtől könnyező, szeretetért esengő szemeket, aki látja a rongyokat, a lukas cipőből kifityegő, hidegtől kékülő apró lábacskákat, a szülők után legnagyobb jótévőjük a tanító néni és tanító bácsi.

A mohácsi r. k. belvárosi és külvárosi iskola tantestülete már az elmúlt éven is követésre méltó példáját nyújtotta az iskolásgyermekek iránt érzett nemes szeretetének. S ez a nem lankadó szeretet az idén valóságos csodát művelt. Tavaly óta a nyomorúság — sajnos — fokozódott s így nagyobb mértékben vált szükségessé a kis rongyos iskolások segítése. A melegen érző szívű, Krisztusi szeretettől áthatott tanítóság idét, fáradságot nem kímélve akcióba lépett s nemes emberbaráti munkájuknak fényes és megnyugtató eredménye az lett, hogy a karácsonyi kis Jézus sorban felruházta a rászoruló emberpalántákat. Mohács város képviselőtestülete megértéssel átérve a gyors segítség szükségességét s **Érős József** igazgató tanító indítványára 1600 pengőt szavazott meg az iskolásgyermekek felruházására. Több mint 600 pengő jutott ugyenezen célra az iskola mulasztási bírságpénzekből is, betetőzte és megkoszorúta a tanítók szeretet akcióját a vasárnapi tombola, amely e magasztos célra 800 pengőt jövedelmezett.

Elismeréssel kell szólnunk a társadalom nemes áldozatkész ségéről és megmozdulásáról. A jótékony leikek versenyezve siettek adományaik felajánlásával. Vasárnap délután pedig a nagy pénzhiány ellenére az érdeklődők százával mentek tombolajegyeket vásárolni, hogy ezzel is segítsék a szűkölködő kicsinyeket. A vá-

rosi tornacsarnok hatalmas terme annyira zsufolva volt közönséggel, hogy alig alig lehetett a jegyeket árusító tanítókhöz jutni. A terem déli oldalának egész hosszában hatalmas álványon volt felállítva az ezer darab nyereménytárgy. Szébbnél szebb játékok igazán értékes, vonzó tárgyak csábították a vásárlókat. És fogytak a jegyek, kapkodták s izgatottan bontogatták a kis piros cédulákat a vevők, lesve a szerencse számokat.

Aki már elköltötte a jótékony-ságra szánt pénzét, örömmel vitte nyereménytárgyait, kettős örömmel: mert nyert s mert egyben jót is cselekedett.

A tanítónénik és bácsik pedig lázasan dolgoztak. Árusították a jegyeket s példás rendben osztogatták a ki az ezernyi nyereménytárgyat. Fárasztó, nagy munkát végeztek a tombola napján, de még nagyobb munka volt a rengeteg holmi összehozása, feldolgozása és elkészítése. A sok tárgy nagy részét ugyanis maguk a tanítók készítették az összehordott anyagból. Különösen a hölgyek végeztek el ismerésre méltó bámulatos munkát. Remek sokak s magyar bábok, kézimunkák és egyéb tárgyak magasztalták jótékony kezüik ügyességét.

A mohácsi beivárosi és külvárosi iskolák tantestületének minden egyes tagja szerető szívének egész melegével sietett a romlásnak induló gyermekek megmentésére. A szeretet sugalta önzetlen munka országra szóló sikert aratott. Nem lesz már rongyos, nem lesz már fázó, didergő gyermek Mohácson.

Mohácsi tanítók! A felruházott kis rongyosok anyai imája és soha meg nem szűnő hálája legyen a jutalmatok, mert amit velük tettetek, azt értünk, az egész hazáért, Nagy Magyarorszáért cselekedtetek!

Dr. B. L.

## A Katolikus Legényegylet műsoros adventi estje.

Vasárnap este fél 9 órai kezdettel szép számú közönség előtt tartotta meg a Katolikus Legényegylet harmadik adventi estjét.

**Kindlein János** cserkész irredenta szavalata után **Széky Pál** pécsi püspöki tanítóképző intézeti tanár, az ünnepi beszéd szónoka jelent meg a hallgatóság előtt.

Témája a világiambore volt. Bevezetőjében a cserkészélet vídamságaival kelti föl a hallgatóság mindvégig megtartott érdeklődését. A világtábor története és fontosságának fejtegetése közben megemlíti a szónok, hogy

azáltal, hogy ez a világtábor 1933-ban nálunk kerül megrendezésre, a külföld megismeri hazánkat. 1929-ban Angliában volt egy ilyen nagytábor, melyen 850 magyar cserkész volt jelen. Ez a néhány cserkész akkor meghódította a világ szívét. Azóta mintegy 1 és félmillió árvalány hajás kalapu cserkész tart fenn szoros barátságot fiainkkal. Ennek a 850 cserkésznek köszönhetjük, hogy legközelebb nálunk lesz ez a világtábor, akkor, amikor Amerika és Csehszlovákia vetelkedett érte ellenünk. Fontossága az, hogy így kb. 30 000 idegen ismerheti meg alaposan hazánkat.

A továbbiakban élénk színekkel festi a tábor technikai berendezését. Az egész ország egy nagy tábor lesz, melynek a középpontja Gödöllő. Az ország minden részébe el fognak menni az idegenek, hogy azt közvetlenül megismerjék. Ebben nagy feladat hárul a cserkészre, akiknek elsősorban meg kell tanulni az idegen nyelveket, hogy megmagyarázhatják az illető hely történelmi jelentőségét.

Ennek a táborozásnak a másik célja az irredentizmus. Meg akarjuk ismertetni a mi nagy fajtalmunkat. Ezt azonban óvatossan és ügyesen kell véghezvinni. Nem szabad megszegyenyíteni azokat az idegen fiukat, akiknek apjuk és nagyapjuk talán részes volt hazánk történelmében. Ellenkezőleg: világosítsuk föl őket! Hol van az a kiváló diplomata, aki olyan sikereket ért el, mint a mi kis cserkészeink a maguk egyszerű, de annál nagyszerűbb eszközeivel?

Célja ennek a táborozásnak még az is, hogy a fiuk szerezenek maguknak barátokat, ki tudja, hátha abból a 30 000 idegenből lesz egy két államferfi, vagy a mi cserkészeinkből lesz néhány miniszter. Milyen más lesz akkor egy ilyen tárgyalás a zöld asztal mellett, ha régi, kedves barátok egyezkednek, mint ma, amikor ellenségek viaskodnak. Ezt akarjuk mi elérni. Nem a je nre dolgozunk. Nekünk is adventünk van, mi is Messiást várunk. Ennek a Messias varásnak prófétiái a magyar ifjuság. Ezt akarjuk mi elérni ezzel a kettős céllal. Ehhez azonban az is szükséges, hogy a kedves szülők mindenben legyenek segítségünkre, hogy így fiak és fiaink büszkek legyenek arra, hogy ők is részesei voltak annak a nagy munkának, mely hazánk feltámadását készíti elő. Dörgő tapsvihár jutalmazta a kitünő beszédet.

Utána az est utolsó száma ként következett egy cserkészszínmű, melyet a polgári iskola cserkészei adtak elő. A darab sikeréhez hozzájárultak: Vő Janka, Kindlein János, Kálmán

Döme, Werle Károly, Knittl Ferenc, Koller Károly, Auber Andor, Balla Károly, Heréb István, Mayer Ferenc, Pécsi József és Schneider János.

## Legszebb karácsonyi ajándék a könyv. Mesekönyvek, képes-

könyvek, ifjusági iratok már 60 fillértől kezdve kaphatók:

**FRIDRICH OSZKÁR** könyvkereskedésében.



— **Albrecht királyi herceg** Sátorhelyen. **Albrecht** királyi herceg szombaton Bataaszék felől vasuton, majd onnan autóval Sátorhelyre érkezett. Innen Karapáncsára ment, ahol több napot töltött s vadászott az uradalmi erdőkben.

— **Uj apát. Virág Ferenc** megyéspüspök pápai felhatalmazás alapján **Ambach Mihály** dunaföldvári esperes plébánosnak a Szent Péter Apostolról nevezett földvári címzetes apátságot adományozta. **Ambach Mihály** nagynyárádi plébános is volt. — Mohácson sok tisztelőjét, jóbarátját hagyta távozásakor, akik kitüntetését örömmel fogadják olvasni s bizonyára soakan keresik fel szerencsekívánataikkal.

— **Doktorrá avatás** A pécsi Erzsébet egyetem aulájában szerdán jogtudományi doktorrá avatták vitéz **Tófalvy Agoston** t. v. **Tófalvy Agoston** belvárosi kántor fiát.

— **Uj gépészmérnök. Galler József** főhadnagy, **Galler János** ny. postatisztviselő fia sikerrel elvégezte a budapesti műegyetemet s gépészmérnöki oklevelet nyert. Az új gépészmérnök ennek folytán haditechnikai beosztást nyert.

— **Mohácsi doktornő.** A pécsi Erzsébet tudományegyetemen a szerdai doktorra avatáson **Pánics Mariát** orvostudományi doktorrá avatták fel.

— **Házasság.** Szombaton délután fél 4 órakor a belvárosi plébánia templomban esküdött örök hűséget **Berki László** berautós **Lauy Piroska** Mariának.

— **A kerületi testnevelési felügyelő szemléje.** **Beksich Olyver** kerületi testnevelési felügyelő f. hó 12-én Mohácsra érkezett. Ezen a napon több helyen tisztelő látogatásokat végzett, majd masnap, vasárnap szemlélet tartott a levettek felett. A kerületi fel-

**HALLGATNI ARANYAT ÉR A RÁDIÓT**  
**KRAMER ANTAL FIAITÓL MOHÁCS, KEDVEZŐ RÉSZLETRE IS.**

ügyelő meglepéssel állapította meg a levétek nagyszerű fejlődését.

— **Hivatalvizsgálat a főbírói hivatalban.** Szombaton Mohácsra érkezett **Fischer** Béla aispán, **Hoffer** Kálmán, **Ollé** István vármegyei főjegyzők, **Brenner** Kálmán vármegyei számvevősegi főtanácsos és a járási főbírói hivatalban a szokásos hivatalvizsgálatot tartották meg. A vizsgálat az ügyvitel minden részére kiterjedt és mindent a legnagyobb rendben talált.

— **Adomány.** **Köpf** Gusztáv ny. igazgató-tanító a heten ismét nemessziveről tett tanúságot. Megjelent szerke zűségünkben és 20 pengőt ajánlott fel az inségakció, 10 pengőt pedig a szegényházi ápolat ruházatára. Ebből 20 pengőt szerkesztőségünkben lefizetett, 10 pengőt pedig január hónap fog az inségakció részére beszoiglatni. Az adományt illetékes helyre juttattuk, **Köpf** igazgatót pedig példakepen állitjuk nálánál sok nagyobb jövedelemmel rendelkezők elé.

— **Testnevelési kitüntetések a járásban.** A testnevelés előmozdítása terén szerzett kimagasló érdemek elismerésül az Országos Testnevelési Tanács által alapított „Testnevelési érem”, illetve „Diszoklevél” adományoztatott: dr. **Heckenberger** Konrád esperes pápai kamaras, Lánycsók ezüst érem, **Stettner** Pál jászágigazgató, Sátorhelypuszta, **Börzsöny** László főjegyző Dunaszekcső, **Tibor** Béla igazg. tanító Dunaszekcső, **Denz** István igazg. tanító Versend, bronz érem. **König** János körjegyző Versend, **Hering** Károly tanító Liptód, **Hirrmann** Márton főjegyző Németbóly, **Király** István ny. áll. csendőr törzsermester dicséző oklevél. Értesülésünk szerint a kitüntéseket ünnepélyes keretek között gróf **Szapáry** főispán fogja átadni.

— **A belvárosi elemi iskola karácsonyi előadása.** A belvárosi rk. elemi iskola növendékei dec. 26-án, karácsony másodnapján d. u. 5 órai kezdettel az Iparosok Olvasókörében **pásztorjátékot** rendeznek a szerb harctéren hősi halált halt **Egerszegi** Árpád volt belvárosi tanító emléktáblájára, melyre ezután seregettel meghívják a szülőket és gyermekbarátokat. Szinre kerül két egy felvonásos darab „A Gyöngyvirág” és „Az árva karácsonya”. Belépődij nincs, de önkéntes adományokat szívesen fogadnak.

— **Felmentették v. Szőnyi tanácsnokot.** Mult szerdán tárgyalta a vármegye fegyelmi választmánya vitéz **Szőnyi** Alajos fegyelmi ügyét. Mint megirtuk az ügyész a felmentést indítványozta, miután a lefolytatott vizsgálat a legteljesebb mértékben igazolta v. **Szőnyi** eljárását. Az ügyész azonban a költségeket azzal az indokolással, hogy v. **Szőnyi** maga kérte az eljárás megindítását v. **Szőnyire** indítványozta megállapítani. **Szőnyi** azzal kérte a költségekben való elmarasztalás elutasítását, hogy bár igaz, hogy önmaga kérte a fegyelmi megindítását, de az ezután ellene beadott panasz alapján is el kellett volna rendelni.

Az ítéletet ezen a héten kézbesítették vitéz **Szőnyi** tanácsnoknak, akit a választmány nemcsak felmentett, de a költségekben sem marasztalt, hanem azokat a vármegye terhére állapította meg. Ezen ítélet a legszebb elégtételt jelenti v. **Szőnyinek**, aki ellen mint ismeretes bár semmi komoly gyanu ellene nem merült fel, a Városi Párt adott be panaszt és kérte a fegyelmi eljárás megindítását. Ezt a beadványt előzte meg **Szőnyi**, akitől egyébként köztudomásu, hogy egyike a városháza legszorgalmasabb, minden tekintetben kiváló tisztviselőinek.

— **A püspöktemplomban,** matól kezdve a karácsonyi szünet végeig a 9 órai szentmise elmarad.

— **Elveszett egy arany mellű „Nusi” felirattal.** A becsületes megtaláló keretik, hogy a kiadóhivatalban sziveskedjek leadni, hol illő jutalomban részesül.

— **Adományok.** A külvárosi rk. elemi népiskola szegénysorsu tanulóinak meleg ruhával való ellátásához a Mohácsi Takarékpénztár 25 P-vel, a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank 15 P-vel járult hozzá, mely adományokért ezután mond hálás köszönetet a külvárosi iskola tantestülete.

— **Országos vásár.** Hétfőn országos állat és kirakodó vásár lesz, amelyre vesztmentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— **Szent Antal filmje** megkezdte nagy érdeklődést váltott ki városunk katolikus társadalmi részéről, ugyhogy mindhárom előadás a legteljesebb erkölcsi és anyagi siker jegyében folyt le. Tiszta jövedelem 273 P. Felülfizetés **Vísy** Pálná urasszony részéről 1 P.

— **Hírlapárverés az Iparoskörben.** A Mohácsi Iparosok Olvasókörében vasárnap délután 4 órakor tartják a szokásos hírlapárverést.

— **Adomány.** A Mezőgazdasági és Iparbank a belvárosi rk. iskola részére 30 P-t, a külvárosi részére 15 P-t juttatott a szegénytanulók felruházására.

## TÖLTŐTOLLAK

óriási választékban

1 pengőtől 28 pengőig

kaphatók

## FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedésben Mohács.

— **Sikasztás a himesházi tejszövetkezetben.** **Fay** Henrik, a himesházi tejszövetkezet elnöke feljelentést tett a himesházi tejszövetkezet pénztárosa ellen sikasztás miatt. A feljelentés szerint **Braun** Ádám ottani kocsmáros november hónapban két részletben 2000 pengőt fizetett be a szövetkezet pénztárába, amiről ifj. **Kroh** János pénztáros szabályszerű nyugtát adott. A napokban pénztárvizsgálat volt, amikor megállapították, hogy a befizetett összegből 572 P 49 fillér hiányzik. **Kroh** beismerte, hogy ezt az összeget a saját céljaira használta

fel. A csendőrségen a pénztáros beismerte bűnét, de azzal védekezett, hogy csak egy hold földje van és nagy nyomorban élt. Disznókat vett a pénzen s abban reménykedett, hogy majd azok eladása után a pénzt visszaadja. Megbánta tettét és bűnhődni akar. Az eljárás megindult ellene.

— **Áldott állapotban levő nők és ifju anyak** a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyászat képviselői a **Ferenc József** vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Felakasztotta magát.** F. hó 12-én, szombaton este **Vida** Sándor 21 éves fiatalember, **Vida** Tibor fia, nagyanyja lakásán felakasztotta magát. Előtte moziban volt, ahonnan az előadás közepén távozott el, hogy nem tetszik neki. Amikor hazament társaság volt nagyanyjánál, ő azonban szobájába vonult s ugylátszik azonnal elkövette végzetes tettét. Az öngyilkosságot a szobaleány vette észre, aki azonnal szót a hazban tartózkodóknak, de az szonnal elősiető orvos már csak a halált tudta konstatálni. Tettének oka állítólag szerelmi bánat volt.

— **A Kat. Legényegylet** fennállásának jubileumára felülfizettek: **Pécsi Ferencrendi zárda** 5 P, dr. **Sipos** István pécsi kanonok, szemmináriumi igazgató 4 P, **Tihanyi** János abaligeti plebános 3 P. Jóságukért Isten fizessen! Hálás köszönet ezután is.

**Elnökség.**

## Torok és száj fertőtlenítésére — ANAFORM!

— **Az iskolán kívüli népművelési munka programja 1930.** december hó 20-án a következő: 1. A Mohácsi Polgerek Olvasókörében előadó dr. **Tóth** János. Előadásának tárgya: Sertések gondozása. **Dózsa** Béla előadásának tárgya: Szegény ember téli szórakozása. 2. Mohácsi Sokacok Magyar Olvasókörében dr. **Szepesy** Tibor; Részletek az állatbonctanból. **Faragó** Gabor: A népművészetről. 3. Mohácsi Gazdakörben **Orosz** Gyula: Az állatvasárokkal kapcsolatos tudnivalók. **Kiss** Béla: Hő, Hőmérő. 4. Mohácsi Földművesek Olvasókörében **Ursprung** Jozsef: Il Rakoczi Ferenc és a kurucok. **Topcscher** Vilmos: A méhészet haszna.

— **Szilveszter est az Iparoskörben.** Az Iparoskör tagjai részére ezidén is megrendezi Szilveszter estét Ha igaz az, hogy a jókedvű hangulatban megért új esztendő boldogságot hoz, akkor az idén sokan mennek el, mert egy boldogabb, szebb újévre mindenki vágyakozik. Az estén megfelelő szórakoztatásról gondoskodnak. Belépődij nincs.

— **Darabonkint is lehet ruhaneműt váárolni a rendőrség árverésén.** Az államrendőrség közli, hogy a talált tárgyak árverésén a ruhaneműeket darabonkint fogják kiárúsítani, hogy abból a szegénység is vásárolhasson.

## Legszebb karácsonyi ajándék a könyv. Mese- és képeskönyvek, ifjúsági iratok már 60 fillértől kezdve kaphatók: FRIDRICH OSZKÁR könyvkereskedésében.

— **Kenyér kiosztás.** F. hó 22-én, kedden délután 2 órától kezdve 75 kg kenyert oszt ki a szegényeknek **Netuschil** Károlyné Vörösmarthy utca 19. szám alatt.

— **Megnyit a népkönyhaz.** F. hó 17-én volt az első ebéd-kiosztás a népkönyházban. Ezen a napon 160 ebédet osztottak ki a szorgoskodó hölgyek, 160 arcról boldog mosoly hálalta meg az asszonyok és a társadalom gondoskodását. Az első ebéd bablevés volt csipetkével s a konyha és a kiosztás körül **Schmidt** Lajosné, **Lehmann** Lajosné, **Rosenthal** Ernőné, **Vísy** Pálné és **Popper** Mánóné szorgoskodtak. Dr. **Margitay** Lajos polgármester volt a kóstoló, akinek az első ebéd annyira ízlett, hogy egy egész tányérral elfogyasztott. Seretnénk, ha egy ilyen ebédet végignéznének azok, akik eddig — bár tehetik — kivonták magukat az adakozásból. Hátha felengedne szívük és maguk is sietnének adományaikkal minél több könnyet letörölni. Egyébként az adományozás az újabb időben erőteljesen megindult. A főhercegi uradalom 20 öl fát, 50 mázsa burgonyát, 10 mázsa babot, az Alt bőrgyár 50 pár bakkancsot adtak az inségakcióra.

— **A Duna szállítási vállalat** tisztelettel értesíti a vevőközönseget, hogy mindazok, akik legalább 1 métermázsza DGT. szemet, kokszt, porosz szemet, uradalmi tüzfát telefonon nála rendelnek a 12 fillér telefóndíjat a számlámból levonhatják.

— **Gazdák figyelmébe.** A földmívelésügyi miniszterium rendelkezése a gazdasági felügyelő tudatja, hogy azok, akiknek eladó étkezési- vagy vetőburgonyájuk van nagyobb tételben, azt hivatalában 15 napon belül bejelenteni sziveskedjenek. Ugyancsak tudatja, hogy az 1932 évben a közös és közlegelők tavaszi és őszi gyepesítésre kedvezményes árú fűmag szétosztása van tervbe véve. Igénylők 30 napon belül jelentkezzenek hivatalában: Kossuth Lajos u. 65.

— **Selejtezett ruházati cikkek és kerékpárok árverése.** Folyó évi december hó 22-én délelőt 10 órakor a mohácsi rendőrkapitányságon (földszint) kiseljtezett zubbonyok, nadrágok, sapkák, bakkancsok, csizmák, nyakszegélyek, keztük, kardbojtok és kerékpárok kerülnek árverésre. Az árverésen az egyes cikkek darabonként lesznek elárverezve, tömegben való elárverezés csak az esetben lesz megkísérelve, ha darabonként vásárlók nem volnának. Az árverésen mindenki részt vehet.

## Eladó ház.

A város központjában egy kisebb CSALÁDI HÁZ kerttel, mely gyümölcsüddel van beültetve, nagyon kedvező fizetési feltételekkel

## olcsón eladó.

(Cím a kiadóhivatalban.)

## Városi Közkönyvtár olvasási rendje.

A Városi Közkönyvtárnál az olvasási díjak hátraléka december 15-éig közel 600 pengőre emelkedett. Emellett megállapítást nyert az, hogy számos olvasó egyrészt továbbkölsönzi a neki olvasásra kiadott könyveket és két hétnél tovább magánál tart egyes szépirodalmi műveket, úgy, hogy egyes keresettebb művek csak hónapok múlva kerülnek vissza a könyvtárba, amit tetéz az, hogy némelyek 5-6 művet kölcsönöznek egyszerre ki.

Mivel így a könyvtár céljait nem tudja teljes mértékben betölteni és a hátralékok miatt fizetési kötelezettségeinek sem tud megfelelni a könyvtár vezetősége január 1-ével a következő ideiglenes szabályzatot lépteti életbe:

1. A beiratási díj 1932. évi január hó 1-étől kezdődőleg 1 (egy) pengő.

2. Az olvasási díj havi 50 fillér. Ezért egyszeri váltásra 2 (két) szépirodalmi mű adható ki. Minden további mű után 10 fillér fizetendő. Olvasási díj minden hónapban illelve negyedévenként előre fizetendő.

3. Azok részére, akik január 1-éig hátralékjaikat ki nem egyenlítik könyvek nem kölcsönözhetőek ki.

4. A könyveket csupán azok olvashatják, akik azokat kikölcsönözték. Tovább kölcsönözni könyveket a könyvtár szabályzata szerint tilos és büntetendő cselekmény.

5. Két hétnél tovább szépirodalmi mű ki nem kölcsönözhető. Akik ezen határidőn túl a könyveket visszaartják, minden visszatartott mű után heti 50 fillér pótdíjat kötelesek fizetni. Tudományos művek kikölcsönzési ideje négy hét.

6. Vidéki olvasók 10 pengő letétet kötelesek fizetni s ennek fejében a könyvtár rendes tagjai sorába lépnek. Ezenkívül kötelezvenyt kötelesek aláírni, hogy a könyveket továbbkölsönözni nem fogják. Az egyéb díjak rájuk is érvényesek. A biztosítékként letét összegét a könyvtárból való kiiratkozás után visszafizetjük.

7. A beiratkozás egy teljes évre szól. Kiiratkozni negyed évvel az év letelte előtt bejelentéssel lehet, amikor az utolsó negyed év egyszerre kifizetendő.

Január 1-ével a könyvtár vezetősége újabb 100 művet állít be a közkönyvtárba. Kéri az olvasókat, hogy kivánságaikat legkésőbb december 26-ig hozzák a könyvtár vezetőségének tudomására.

— A vándorszakasparancsnokság az inségakció szolgálatában. A mohácsi vándorszakasparancsnokság decembe 1-étől naponta öt inségnek ad ebédet. A parancsnokság egyelőre száz napra tervezi ezt az akciót. A hírt örömmel közöljük s példának állítjuk oda mások elé. Ugy magánosok, mint intézmények okulhatnak belőle s kell, hogy ezen az uton kövessék. Visszaemlékezünk, hogy a múlt évben is a vándorszakasparancsnokság parancsnoka, **Martinek Vince** őrnagy kezdeményezésére

a mohácsi fegyveres alakulatok részéről tekintélyes összeg és természetbeni adomány jutott az inségeknek. **Martinek** őrnagy különben, mint magánaton értesültünk, a saját személyében külön is kiveti a részét a jótékonyból, amennyiben hetenkint kétfelhárom ízben ad ebédet az arra szorulóknak. Szeretnénk, ha ez a egyszerű példa a jobbmodu polgári lakosság körében kötetésre találna.

## Legszébb karácsonyi ajándék

**a könyvek, képes-  
könyvek, ifjusági iratok már  
60 fillértől kezdve kaphatók:  
FRIDRICH OSZKÁR  
könyvkereskedésében.**

— Adventi est a Kat. Legényegyletben. A mohácsi Kat. Legényegylet folyó hó 21-én, hétfőn este pontosan fél 9 órai kezdettel tartja az idei utolsó adventi összejövetelt melyen az árpád-házi szent Erzsébet emlékének hódol a következő műsorral: 1. Szavaltat: Földváry Magda. 2. Ünnepi beszéd: dr. **Gábor** Pál pécsi püspöki tanítóképződei helyettesigazgató. 3. Szavaltat: **Polibisch** Magda. 4. Színmű két felvonásban. Szereplők: **Hamberger Etel**, **Endl Marta**, **Kovács Erzsébet**, **Vesztergombi Maria**, **Hámik Irén**, **Hamberger Katalin**, **Paschke Marta**, **Orosz Irén**, **Patricevics Iona**, **Szalay Margit**. Az előadásra az egyesület tagjai, azok családját és az érdeklődőket ezután is meghívja hazafias tisztelettel az **Elnökség**.

— Három és fél évi fegyházszurkalásért. Meg ez év áprilisaiban történt, hogy **Nancsinák Mihály** mohácsi szigeti lakost elhagyta a felesége. A férj utána ment s addig könyörgött, amíg megígérte, hogy visszatér hozzá. **Nancsinák** a visszatérésre jelzett napon az asszony elé ment, azonban felesége nem egyedül jött, hanem egy férfivel karonfogva. A férj ezen annyira felháborodott, hogy kessel tamadt feleségének, akit több helyen összeszurkált. Az asszony hosszas kezelés után feleptül, férje ellen hazastárson elkövetett szandékos emberölés büntetlenség kísérlete miatt emelt az ügyesség vádat. A pécsi kir. törvényszék hétfőn tárgyalta az ügyet. A férj beismerte tettét és felelősségára hivatkozott. A bizonyítási eljárás után a bíróság büntőnek mondotta ki a vadítottat s 3 és fél évi fegyházra ítélte. Ugy az elítelt, mint az ügyész felebbezett.

— Véres verekedés Sátorhely pusztán. **Baracsi** Ferenc 18 éves Sátorhely pusztai nap-számos súlyos testi sértes miatt feljelentést tett **Bauer** Lajos és **Horváth** József pusztai lakosok ellen. **Baracsi** feljelentésében elmondotta, hogy őt **Bauer** Lajos minden ok nélkül megtámadta és **Horváth** Józseffel együtt veresre verte. Az orvosi látlelet szerint **Baracsinak** az elszendvedett ütegektől dobhártyája megrepedt és sérülései 21 napon túl gyógyulnak. A kötekedő **Bauer** és **Hor-**

váth beismerték tettüket és így megindult ellenük a bünvádi eljárás.



— Anyakönyvi bejegyzések szerint 1931. évi december hó 11-től 1931. évi december hó 18-ig. **Születések:** Schön Ferenc, Schneider Gyula, Farkas Magdolna Anasztázia, Szidonya Katalin, Mádlics Maria. **Házasságkötések:** Gasparics József és Fodor Pap Erzsébet, Berki László József és Lauli Pirokska Maria. **Halálozások:** Leib Mihály 11 éves, Kovács Illés 60 éves, öz. Kostánczi Jánosné 80 éves, öz. Marinyi Istvánné 69 éves, Vida Sándor 21 éves, Alabert Istvan 4 hónapos.

## IPARI HIREK

Rovatvezető: **Pataki József** ipart. jegyző

### Kormányrendelet készül a kontarok ellen.

Az iparosság régi sérelme, hogy az érvényben levő törvényes intézkedések és ezeknek mai végrehajtása nem nyújtanak kellő védelmet a kontarok ellen, akik különösen a mai súlyos munkanélküliség idejében nagymértékben károsítják az iparüzésre jogosult adófizető iparosokat. A mindinkább felburjánzó kontarkodás megakadályozása érdekében szükséges kormányintézkedések megbeszélése céljából f. hó 10-én **Tóry** Gergely h. államtitkar elnökletével a kereskedelmi miniszterium szakértőket tartott, amelyen a kézműves ipari érdekképviseletek, így az Országos Kézműves Testület, az IPOSZ, a Budapesti Kamara stb. képviselői egyöntetűen azt az álláspontot fejtették ki, hogy sürgősen szükséges a kontarkodás újabb rendeleti szabályozása és a hatóságok részéről az érvényben levő, valamint a meg kibocsajtható intézkedések legerélyesebb végrehajtása. A kontarkodás komoly megakadályozása érdekében rendkívül fontos azoknak a megrendelőnek büntetése, akik kontarokkal végezletnek munkát. Az ipartestületek részére szélesebb körű hatáskör és rendőri büntető funkció biztosítandó a kontarok üldözése terén. Sürgősen meg kell szüntetni a közütemeket és a hatóságok és közintézetek különböző ipari műhelyeit. **Tóry** Gergely államtitkar összefoglalva az elhangzott javaslatokat kijelentette, hogy a kereskedelmi miniszterium teljes erejével gyorsan fog intézkedni, hogy az iparosságot kielégítő újabb kontarrendelet kibocsátassék. Ezzel egyidejűleg megindítja a kontarkodás ellen hozandó törvény előmunkálatait is.

Az ipartestületekről és az ipartestületek országos központjáról szóló törvényjavaslatot a kereskedelmi miniszter a képviselőház december 9-iki ülésén beterjesztette. A javaslat a legközelebbi bizottsági tárgyalásra kerül.

### A kézművesipar válsága.

Az Országos Kézműves Testület **Lajtha** Rezső elnökletével a kézműves ipar katasztrofális gazdasági válságának kérdéseiben szakértőket tartott, amelyen a budapesti és vidéki kamarák és a kézművesipar országos szakmai érdekképviseletai vettek részt. **Hadik** János gróf elnök külföldön tartózkodván, **Lajtha** Rezső társelnök nyitotta meg az ülést.

Dr. **Kovalócy** Rezső főtitkár jelentést tett a kereskedelmi miniszter leiratáról, amely a jóhiszemű, de fizetni nem tudó iparosok részére kért enyhítések kérdésében a Testület felterjesztésére közölte, hogy a hitelügyi rendeletbe az adósok részére biztosított árverési védelmen túl menni a közhitel alapjainak megrendítése nélkül nem lehet. Ezért a Testület felterjesztéssel fordult a kormányhoz és utalva az osztrák kormány iparosvédő intézkedéseire, sürgős intézkedést kér, amelyek a mai munkanélküliség idején önhibájukon kívül nem, vagy csak részben fizetni tudó, jóhiszemű iparosokat megóvják a folytonos végrehajtások, árverések és transferalások során felhalmozódó és a tőketartozást is meghaladó költségek okozta végpusztulástól.

Állást foglalt az értekezlet az egységes iparosfront intézményes kiépítése mellett, majd **Radó** Rezső dr. kamarai főtitkár nagy tesszettel és egyhangu helyezéssel fogadott előadása alapján állást foglalt az értekezlet amellett, hogy a kézművesipar kivánságainak teljesítése mellett katasztrofális gazdasági helyzetünk javulása első sorban a fogyasztóképeség emelésétől, nagyobb fogyasztási piacok biztosításától függ és ezért a magyar mezőgazdasági és ipari termelésnek meg kell találnia a nagyobb gazdasági egységbe való kapcsolódás lehetőségeit. Az értekezlet egyhangulag kimondotta, hogy felkéri **Hadik** János gróft az OKT elnökét, hogy a kamarák és ipari érdekképviseletek kiüldöttségét személyesen vezesse a kormányelnökhöz.

### A borbélyok karácsonyi zárórja.

A folyó évi december hó 24-ére és 31-ére eső csütörtöki napon a borbély és fodrász, női fodrász és manikűr üzleteket az ország egész területén, Budapest székesfőváros területén is, reggel 6 órától december 24-én este 7 óráig, december 31-én pedig este 9 óráig szüneteltetni kell.

Felolós szerkesztő:  
**ZSUSZITS ANDRÁS.**  
Laptulajdonos és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR.**

**Pasztörözött tej**  
1 liter 22 fillér. — Kapható a **Mohácsi Kisgazdák Tejszövetkezetében.** Uzsonna adag zárt üvegben (2 és fél deci) 8 fillér.

### Teljes ellátást

adók maganos nőnek, vagy férfinak életfogytig, megfelelő kölcsön ellenében. — Ajánlatokat írásban a kiadóba és a Zsuzsits-társaságba kérek „Pénz biztosítva” jellegre.

**Piaci árak** a szerdai  
heti piacon

Buza	— —	11.— P
Zab	— —	19.— P
Rozs	— —	11 50 P
Árpa	— —	14.— P
Tengeri m. uj	12.50 P	
Tengeri csöves	9.50 P	
Bab	— —	17.— P

HALLÓ! HALLÓ!

Ujból megnyílt a híres  
**EMMERT-féle**

**Cseleptak-csárda**

Hétfőn, vásárkor a Hussiák-  
féle zenekar **HANGVERSENYEZ.**

Kérem a nagyérdemű közön-  
ség szives pártfogását.

Saját termésű adkarka fajborok.

Tisztelettel

**EMMERT KÁROLY.**

Az összes nagyobb külföldi  
**NAPI-, HETILAPOK és**  
**FOLYÓIRATOK**

megrendelésre állandóan kap-  
hatók a

**Zsuzsits tőzsdében.**

A pécsi kir. törvényszék.

Ke. 4586/1931—5. sz.

**Hirdetmény**

A kir. törvényszék közhírré  
teszi, hogy ifj. Dorn János cipész  
és cipőkereskedő mohácsi lakos  
csődönkívüli kényszeregyezségi  
ügyében dr. Német Lipót mo-  
hácsi ügyvédet vagyonfelügyelői  
tiszte alól felmentette és a kir.  
törvényszék tanácsa vagyon-  
felügyelőül dr. Popper Manó  
mohácsi ügyvédet rendelte ki.

Pécs, 1931. évi november hó  
24 én.

**Dr. Szendrő Ottmár** sk. kir. tör-  
vényszéki tanács elnök.

A kiadmány hitelül:

**Bonnyár Vilmos**  
főtiszt.

**Eladó**  
egy jókarban lévő  
**fahajókonyha.**

Cím a kiadóhivatalban.

1457. sz. 1931. vht.

**Árverési hirdetmény.**

Dr. Iványi László ügyvéd által  
képviselt Szupperfoszfát Műtrá-  
gyaterjesztő és Értékesítő R. T.  
javára végrehajtást szenvedett  
Mohács-szigeti lakosok ellen 188  
pengő 74 fillér tőkekövetelés és  
járulékaik erejéig a mohácsi kir.  
járásbíróság 1931. évi Pk. 7716.  
számú végzésével elrendelt kielé-  
gítési végrehajtást folytán végre-  
hajtást szenvedőtől 1931. évi  
július hó 13 án lefoglalt 1600  
pengőre becsült ingóságokra a  
fenti kir. járásbíróság fentisz. vég-  
zésével az árverés elrendeltetvén,  
annak 1908. évi XLI. t. c. 20. §-a,  
alapján fentirt, valamint zálogot  
szerzett más foglaltatók javára in  
végrehajtást szenvedő lakásán  
Mohács szigeten, Dilonia dűlőben  
leendő megtartása határidőül **1932**  
**évi január hó 5. napjának dél-**  
**előtti 11 órája** tüzetik ki, amikor  
a bíróság lefoglalt 6 tehén s  
egyéb ingóságokat a leg többet  
ígérőnek készpénzfizetés ellené-  
ben, esetleg becsáron alul is el-  
fogom adni. még akkor is, ha a  
bejelentő fél a helyszínen nem  
jelenne meg, ha csak ellenkező  
kivánságot nem nyilvánítt.

Felhivom mindazokat, kik a  
befolyó vételárból végrehajtható  
követelését megelőző kielégítés-  
hez jogot tartanak, amennyiben  
korábbi zálogjoguk a végrehaj-  
tási jegyzőkönyvből ki nem tű-  
nik, igényüket az árverés meg-  
kezdéséig nálam írásban vagy  
szóval jelentsék be.

Mohács, 1931. évi december  
hó 4 én.

**Kanyó Béla**  
kir. bír. végrehajtó.

**1932. évre**  
**heti előjegyzési, napi,**  
**fali, zseb- és tárca**  
**Naptárak!**

- Uj Nagy mese naptár
- Regelő bácsi naptár
- Képes Kossuth naptár
- Víg cimborá naptár
- Petőfi naptár
- Honvéd naptár
- Boldogságos Szűz Mária naptár
- Kis képes keresztény naptár
- Igazságos Mátyás király naptára
- Képes Rákóczi naptár
- Kis képes népnaptár
- Gazdasági népnaptár
- Képes családi naptár
- Közhasznu naptár
- Szent család naptár
- Magyar kigazda naptár
- Képes Petőfi naptár
- Magyar képes családi naptár
- Protestáns uj képes naptár
- Magyar gazda naptár
- Magyar mesemondó naptár
- Kis képes Kossuth naptár
- Nagy képes tündér naptár

**Németnyelvű naptárak:**

- Budapester Bote-Kalender
- Kleiner Bilder-Kalender
- Ofner Schreib-Kalender
- Budapester Schreib-Kalender
- Christlicher-Kalender

**Kaphatók:**

**FRIDRICH OSZKÁR**  
könyvkereskedésében, Mohács.

**“BIG — BEN — BOY“**

Mielőtt

**RÁDIÓT!**

vásárol

saját érdekében hallgassa meg lakásán is **MIZSÉR** mérnök  
gépeit. Dinamikus beépített hangszóró és automatikus gramfonon!  
Nem kell állomástáblázat, mivel az állomások névvel jelen-  
keznek. Helyben is számos elismerés szerint, legjobb rádió.  
Tökéletes vétel 8 octávós hangszórón Londontól—Moszkváig!  
Cka 100 állomás hallgatható! Markoni szabadalma szerinti  
kapcsolás.

Nem hangzatos reklám!

Élvezetes zenét vehet ezen két speciális gépen, kedvező ár  
és részletfizetés mellett.

Saját érdekében forduljon

**Mizsér mérnökhöz**

Kossuth Lajos utca 35. sz. Telefon 118.

**Rádióját becseréljük**

bármilyen, akár detektorost is, magas áron

**STANDARD 3. a. l. sz.**

hálózati készülékre, részletfizetésre is.

**Rádiókészülékek javítását**  
vállaljuk.

**KRAMER ANTAL FIAI**

Mohács, Király ut 32.